



# 丝路通天下 光影耀福州

## 第十届丝绸之路国际电影节将于9月23日至27日在福州举办

海都讯(记者 罗丹凌) 9月13日,记者从第十届丝绸之路国际电影节新闻发布会上获悉,由中央广播电视总台、福建省人民政府和陕西省人民政府共同主办,福建省电影局、福州市人民政府、电影频道共同承办的第十届丝绸之路国际电影节将于9月23日至27日在

福州举办。据悉,今年是构建人类命运共同体重要理念和共建“一带一路”重大倡议提出十周年,也是丝绸之路国际电影节举办十周年。本届电影节将聚焦“十周年”元素,以“丝路通天下,光影耀福州”为主题,致力于“汇聚世界力量,讲好丝路故事”,全面总

结十年以来丝绸之路国际电影节促进共建“一带一路”国家电影艺术交流成果。新闻发布会推介了电影节主体活动及亮点。主体活动包括“金丝路奖”评选、开幕式、“丝路十年·有福电影”十周年系列成果展、电影展映、电影论坛、电影市场、国别展特别活动、

有福电影·丝路闽陕系列活动、颁奖晚会·闽陕交接仪式九大主体活动。目前,电影节的各项筹备工作正在有条不紊推进。执委会已邀请近400位国内外嘉宾,收到超过1000部影片报名参加主竞赛和展映单元,涵盖51个国家和地区。“金丝路奖”国际评委会

组建完成。成员包括中国演员甄子丹、梅婷,导演霍建起,摄影指导穆德远,以及俄罗斯导演谢尔盖·德瓦茨沃伊、菲律宾导演卡文、美国动画导演道尔顿·格兰特等7名国内外著名电影人,由甄子丹担任评委会主席。本届电影节开闭幕式场地设在福州的闽越水镇,

开闭幕式将推出评委团亮相、入围影片发布、十周年成果展和颁奖、文艺演出、闽陕交接等精彩内容。届时,形象大使吴京,青年大使王鹤棣和周也,以及开幕影片《封神》剧组,福州参与投资拍摄的电影《你是我的英雄》剧组主创等,将悉数亮相,与大家见面。

# 来福建,去划拳,爱拼会赢嗨翻天!

### 海峡都市报首届“闽南划拳争霸赛” 报名开启,邀您参与,初赛将在全省25家大润发门店举行,9月29日角逐“拳王”重奖



▶ 黄斯毅在泉州划拳界颇有名气



### 争当全省“拳王” 快来报名吧

“我想报名参与!” “拳王,我来啦!” “重在凑个热闹,不在乎输赢。”……

昨日,大赛报名渠道一经启动,来自全省各地市的广大划拳爱好者纷纷踊跃报名参与,想争做一回全省“拳王”。其中,不乏众多实力强劲的拳手。

今年42岁的泉州市民黄斯毅,在过去两年里泉州各地举办的10多场大大小小划拳赛事中,获得过8场比赛的“拳王”称号。

对于“拳王”的称号,黄斯毅并没有那么看重这份荣誉。他更享受的是划拳的过程,以及在这个过程中交到了不少朋友。

那么,如何才能把拳划好?黄斯毅分享道,划拳要有底气、控节奏、讲气势,划起来才能流畅又好听,还要善于观察对方的拳法,随机应变,这样才能赢得多。

划拳爱好者陈志红,作为泉州少有的女拳手,在前些日子的一场划拳赛事中,展现出过五关斩六将的飒爽英姿,折服了不少男拳选手。

“我有三个哥哥,个个都能划上几拳,拳水都很溜。”陈志红说,她经常会跟着哥哥们划拳,后来带着身边的朋友一起玩。“要懂得猜对手会出什么,猜对了,就很有成就感,觉得更有趣了。”陈志红分享道。

## 融合闽南文化 起源可追溯到汉朝

闽南划拳是闽南人在饮酒过程中形成的独有的文化,其起源至少可追溯到汉朝,那时的划拳是一种行酒令,被称为“手势令”。

闽南地区的划拳标准用语是闽南语,其口诀、手势与规则都融合了闽南本土文化。其中,口诀就与“喜事”息息相关。比如“单操”,可以说“一个”“鳌头”,是“一品”“当朝”的谐音;“两响”,也可以说“两星”“两好”(两个相好),意为两姓联婚、两家喜事的意思;“三来”,可以说“三星”“三申”,意为“福禄寿”三星在天;“四红”,又被称作“四逢喜”,四喜分别是“久旱逢甘霖”“他乡遇故知”“洞房花烛夜”“金榜题名时”;“五魁”,指的是明代科举中的五魁,意为高中……

2012年,泉州划拳被列入鲤城区第五批非物质文化遗产保护名录,泉州民间猜拳协会还形成一套泉州味十足、诙谐有趣的比赛规则。

“划拳民俗源自生活,随着社会的进步,酒桌文明日渐成时尚,也渐渐成为一种联谊方式,体现着闽南人爱拼敢赢,热情好客、热爱生活的向上精神。”福建民间文学交流中心研究员洪泓说,积极推动“划拳”文化交流,有利于保护非物质文化遗产。

## 中秋日决出拳王 “金拳奖”奖金8888元

在中秋、国庆即将来临之际,我们隆重举办海峡都市报首届“闽南划拳争霸赛”,诚邀广大市民朋友踊跃报名参加,同时也让到泉州旅游的游客一同感受泉州人的好客、热情、爱热闹氛围。

此次大赛共分为启动赛、晋级赛、决赛三个赛段。9月23日晚,海峡都市报首届“闽南划拳争霸赛”活动将在泉州市鲤城区开元盛世正式启动,同时在大润发开元盛世广场店开启首场启动赛选拔。

9月24日晚,福建省其他24家大润发门店也同步启动全省赛,大润发将向优胜选手派出800多份大礼包。9月29日下午,在泉州市区威远楼广场举行晋级赛,对未能晋级决赛的选手,颁发参与奖状。

9月29日晚,迎来终极“拳王争霸赛”。“拳王争霸赛”现场最终将决出金拳奖1名,银拳奖2名,铜拳奖3名,优秀奖5名。其中,金拳奖将获得奖金8888元+奖杯+腰带+证书、银拳奖获得奖金5000元+奖杯+腰带+证书、铜拳奖获得奖金3000元+奖杯+腰带+证书。赛事还颁发拳速、拳声、拳形、拳韵、拳姿五项最佳奖证书,参与奖(若干名)获得纪念品一份+参与证书。

活动期间,本报将进行全媒体立体式宣传,趣味互动高度结合,掀起一阵泉州非遗民俗风的热潮。



▶ 陈志红是泉州少有的女拳手

小贴士

### 报名须知:

参赛选手须年满18岁,会用闽南语划拳,喜欢划拳活动,遵守划拳比赛规则,报名成功者将依照划拳文化专委会规则参赛。

### 报名方式:

(1)关注“海峡都市报”或“海峡都市报闽南版”官方微信公众号。在对话框输入“划拳”,获取报名入口,在报名表中选择报名参赛的大润发门店进行报名。若报名成功,将有工作人员与您取得联系。

(2)手机扫一扫二维码,直接进入报名入口。



扫描二维码报名



建隆漫画

海都记者  
柳小玲 林良标 文/图

为进一步传承和弘扬闽南文化,更好推动闽南划拳文化的传承与发展,丰富群众文化生活,9月23日,海峡都市报首届“闽南划拳争霸赛”将在泉州市正式拉开帷幕,争霸赛初赛将在大润发福建省25家门店举行。

此次活动由海峡都市报、泉州市鲤城区文化体育和旅游局、福建省文化志愿者协会划拳文化专委会共同发起,泉州市万科企业有限公司、泉州市鲤城区文化馆联合承办,泉州市海上丝绸之路申遗中心、泉州市开元街道办事处、泉州市威远楼文物保护所、大润发协办,通过此项赛事的举办,充分展示闽南人“爱拼才会赢”的性格。

昨日,大赛报名渠道一经启动,来自全省各地的广大划拳爱好者纷纷踊跃报名参与。其中,不乏众多实力强劲的拳手。目前本次赛事的报名通道持续开通中,如果你也想要体验划拳魅力,赶快报名吧!